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вже існуючих споживачів. Це, своєю чергою, створює передумови для сталого 

успіху компаній на сучасному ринку.  
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ВПЛИВ ЦИФРОВИХ ПЛАТІЖНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ​

НА СПОЖИВЧІ РІШЕННЯ 

 

Фінансова система швидко трансформується під впливом технологічних 

мегатрендів. В Україні, за оцінками, близько 90 % населення вже користується 

послугами фінтех-компаній, а глобальний ринок цифрових платежів, за 

прогнозами, перевищить 36,7 трлн доларів до 2029 року [1]. Після пандемії 

COVID-19 перехід від готівки до безконтактних і мобільних платежів суттєво 

прискорився. 

Одним із ключових факторів, що визначають споживчу поведінку в 

цифрову епоху, є феномен «болю від оплати» - негативні емоції, пов’язані з 
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фактом витрачання коштів. Емпіричні дослідження показують: спосіб платежу 

істотно впливає на психологічне сприйняття витрат і подальшу поведінку 

покупця. Для електронних інструментів характерний нижчий рівень «болю від 

оплати», ніж для готівки, де передача грошей є більш відчутною. Менша 

«відчутність» витрат знижує когнітивні бар’єри та самоконтроль, унаслідок 

чого споживачі частіше купують більше товарів і витрачають більші суми за 

одну покупку. 

Важливим показником у цьому контексті є готовність платити (Willingness 

to Pay, WTP). Використання мобільних і безконтактних платіжних засобів 

зазвичай асоціюється з вищим WTP порівняно з готівковими розрахунками, що 

має наслідки для ціноутворення, монетизації та управління попитом у цифровій 

економіці. 

Для покоління Z (Gen Z) платежі стають дедалі «невидимими»: цифрові 

гаманці, безконтактні транзакції та оплата «в один дотик» мінімізують 

когнітивні зусилля користувача. Водночас така безшовність може знижувати 

усвідомлення факту витрати коштів і підвищувати схильність до імпульсивного 

споживання. 

Для вимірювання цієї проблематики застосовують індекс прозорості 

платежів (Payment Transparency Index, PTI), який відображає рівень фінансової 

усвідомленості під час здійснення транзакцій. Найнижчі значення PTI 

притаманні рішенням із мінімальною кількістю підтверджувальних дій, що 

корелює зі слабшою фінансовою дисципліною та вищою імпульсивністю витрат 

[2]. 

Додатковим чинником є психологічне відсторонення від грошей у 

цифровому середовищі, коли електронні кошти сприймаються як абстрактний 

ресурс. Це послаблює механізми самоконтролю та може скорочувати інтервали 

між рішенням і витратою. У цьому ж полі ризиків перебуває модель «Купуй 

зараз, плати пізніше» (Buy Now, Pay Later): вона дає змогу отримати товар 

одразу та розподілити оплату на частини, часто не сприймаючись як класичний 

кредит, проте підвищує ризики накопичення прихованої заборгованості [3]. 
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Міждисциплінарні дослідження в поведінковій економіці та психології 

також вказують на взаємозв’язок фінансової поведінки та ментального здоров’я. 

Об’єктивні дані про структуру витрат, динаміку боргу й частоту використання 

кредитних інструментів дедалі частіше розглядають як потенційні «біомаркери» 

психоемоційного стану. 

Погіршення ментального здоров’я може проявлятися у зміні фінансових 

патернів: маніакальні або гіпоманіакальні епізоди, тривожні розлади й 

депресивні стани нерідко пов’язані з імпульсивними витратами, підвищеною 

готовністю до ризику та зростанням кредитного навантаження. Такі зміни 

можуть слугувати ранніми попереджувальними сигналами погіршення 

психічного стану. 

Водночас діє і зворотний зв’язок: фінансова нестабільність, борговий тиск 

та економічна невизначеність посилюють психологічний стрес, що знижує 

здатність ухвалювати зважені фінансові рішення. У результаті формується 

замкнене коло, яке потребує узгоджених підходів із боку фінансової політики, 

цифрових сервісів і систем підтримки ментального здоров’я [4]. 

Подальший розвиток фінтеху пов’язують із переходом до автономних 

фінансів та ширшим упровадженням штучного інтелекту. У середньостроковій 

перспективі зростатиме роль інтелектуальних агентних систем, здатних 

автоматизувати окремі фінансові рішення: проактивно пропонувати або 

коригувати кредитні ліміти, оптимізувати структуру витрат і керувати 

платіжними потоками. 

Паралельно еволюціонують підходи до автентифікації: статичні паролі 

поступово доповнюються або витісняються безперервною біометричною 

ідентифікацією (поведінкова біометрія, розпізнавання облич), що підвищує 

безпеку операцій і зменшує ризики несанкціонованого доступу. 

Окремий напрям - застосування методів машинного навчання в 

кредитуванні. Використання багатошарових перцептронних нейронних мереж 

(MLP) дає змогу точніше прогнозувати кредитні ризики та ймовірність дефолту 
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за кредитними картками, підвищуючи якість управління ризиками й стійкість 

фінансових установ у цифровій економіці [5]. 
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